1 roannna
1B. (36upka H.Jaues, crp.47, 3a1. 85)

JlokaXH JieKa CeKOj mecTtiudpeH 6poj OX BUAOT Ty2ryz € nemus co 7, 11 u 13.
(10) —_— (10) .

Pemenue. zyzryz = 1000zyz + zy2=1001zyz =7-11-13 - zy2

1A. (36upka W. Jaues, crp. 103, 3ax. 144) Ako zyz = 1 nokaxu aeka

T y e

+ + =1.
zy+z+1 yz4+y+1 2+2+1
peumenue:
T Y 2 = z Yy T z zy
+ + = + ==
zy+z+1 yz4+y+1 2e+2+1 zy+z+1 yz+y+1l z 22+2z4+1 zY
z Ty N TY2 4 T Ty zyz Yay+a+1 -

zy+z+1 zyz+zy+c wyzxtzyzt+oy zy+z+1 l4+zy+c zz+l4+zy zy+z+1

2AB. (curma 103, crp. 40, 3an. 1355) Ha unprexor ABCD e
IPaBOaroyiHkK co crpaid AB =16 cm u BC =12 cm. Toukure E w FF p____F 16 C
npunaraaT Ha crpaiute AB u CD Taka mto AECF € poMO. *

KoKy € oJkuHAaTa Ha HeropaTa fujaronana EF ?
Pemenne. Heka AECF e poM0 co crpana z. (5) Copeny Toa, AE =z 1

EB =16 — z. (5) bugieku ABCD e npaBoaroJIHuK, TpHaroJHukoT EBC e 2 [x x 12
[IPaBOAroJIcH, na crnopen IMutaropuna TeopeMa UMaMe
EC’ = EB’ + BC?,1e. z* = 12" + (16 — z)*. x
[ocneqHaTa paBeHKa MOXEME Jia ja 3amuiieMe BO OONMK 4 16 E B
z? =144 + 256 — 32z + 22,
D___E__16 C of kaje pobmBame 32z =400 , Te. == 2?5 (5) Cera MmoxkeMme [na
X

MPOOJIKUME HA [BAa HAUUHH.

I Hauun. JacHo e jieka qujaroHanata AC Ha poMOOT € U {djaroHaa
12 |2 Ha mpaBoaroiHuKoT ABCD, ma cmopep Toa AC® =16" +12° = 400,
onHocHO A C = 20. (5)

JujaroHanure Ha poMOOT ce MOJIOBAT U CE 3a€MHO HOPMAJHHU. AKO

), X 16—{)3 M e vuBHaTa npeceyHa Touka, roraml FM = EM, AM =CM u
A 16 E JURY
AE® = AM? + ME?, [32-51] =10 +ME"’,%=100+ME"’,

225 15 .
ME? = = T.e. ME = 5 - Cera ¢ jacHo neka FM = 2ME =2- 1—25— =15 c¢m, WTO TpepoaIle fa ce

onpeneny. (5)
Il nauan. Ke ru ynmorpeOuMe MNNOMTHHATE Ha MNPABOArOJHHKOT, POMOOT H TPEHArONHHKOT
. 25 7
AEBC (5) bupejku EB = 16—-;= 5 @ IIOWTHHATA Ha pPOMOOT € MONOBHHA Ofi NMPOU3BOJIOT Ha

HErOBHTE [[MjaroHalu, foOuBaMe

1 1 1

SEF AC=AB-BC-2,EB-BC, SEF-20= 16-12—%-12, %EFQO =192 - 42,
a Ofi mocNeiHaTa paBeHka uMaMe EF = 15, mro Tpebaiue ga ce onpepnenu. (5)
3 AB. Axo eneH apomm@pen 6poj ce moaemu co 36upot Ha cBouTe mudpH, Ce 106HBA KOJTHYHHAK 5 M OCTATOK 6,
ako GPOjOT 3alMIIAH CO HCTHTE HH(PH, HO BO OPAaTeH PeNOCie] ce MOAENTH CO pa3ivKaTa Ha THe HupH, ce
no6usa xommaruk 12. Koj € T0j 6poj? .

Pemenune. Bapanuot 6poj ro 03Haq4yBaMe co ab = 10a + b. (5) On ycnoBor Ha 3a1ayata
10a +b=5(a+b)+6 ul0b+a= 12(a — b) . (10) On BTOpara paBeHka umMame
10b +a =12(a —b)
10b +a =12a —12b
11
2% =1le, b=——=+ (5)

22 2
AKO 3aMEHHMME BO IpBaTa paBeHKa, ce JobuBa

10a + b = 5(a + b) + 6



106+ =5a+5%+6
9 2

10a+%—5a—53=6

2
10a —5a —2a =6
3a=6
fia; gafgrﬁao:T]Gpoj e21.(5)
3 3 13
4B. Axo ab = 5, na ce npecMeTa BpeTHOCTa HA U3Pa30T: (a+0) Z b .
a+
by — a® —p3 10 42 2 2 3 _ 3 13
Pemene. (@+0b) —a”—b"""a" +3a’b+3ab” +b"—a’ —b =3ab(a+b)=3 b=15. (15)
a+b a+b a+b

4A. lanu e MOXHO paGoBHTE Ha KOLKA Ja ce o3Ha4yar (Hymepupaar) co 6poesmre 1,2,3,...,11,12, Taka mro
36upoT Ha GpoeBHTE NPHPYXKEHH HA TPH paba KOH M3JIETYBaaT O HCTO TEME Ha KOLKATa 3a CHTC TEMHIbA Ha
KolkaTa 1a € exHaxos? OAroBopot xa ce 06pasioxu.

pemenne: Heka paGor AB e nyMepupan co Hekoj 6poj. Toram T0j Gpoj Ke ce mojaBu BO 30HpOT M Kaj TEMETO
A u xaj Temeto B. (10) Ha uct nauun cexoj ox 6poesute ox 1 1o 12 ce mojaByBa no asa maru. (S) 3uaum, ako
ra cobepeme cuTe 8 30MpOBM Kaj CHTE TEMHIbA HA KOLKATa, ke ce mobue Opojor 2(1+2+3+...+12)=156. Ako
cute 8 30Hpa KOH Ce MPUAPYKEHH Ha OCYMTE TEMMIba HA KOUKATa CE €IHAKBU IPUPOIHIF OPOCBH, TOTalll CEKOJ

156 3
OJ1 HUB € ——8— = ? IIITO HE € MOXHO, O/ KaJie CJIEAyBa J€Ka MPEAJIOKEHOTO 03HAYyBamke HE € MOXHO. (10)




2 roauHa

1++5

SRS

1445 _ 1445 1445 1420645 _6+205
4

1A. Onpenere ja BpeqHOCTa HA T + 1 3a T =

Pemenne. Op z = = . = (10) m
1-v5 1-+5 1445 1-5
1 1-5 1-v5 1-v6 1-25+5 6-2/5
= = (10) nobusBame
z 1445 1445 1-5  1-5 —4
+_1_:6+2\/_+6—2\/g=_3‘(5)
T —4 —4

1b. Oppemn ro peamnuor Gpoj m Taka INTO pemeHMjaTa z, W £, Ha KBajgpaTHaTa paBeHKa
z? — (m + 1):5 + m = 0 1a ro 3a10B0yBaaT PABEHCTBOTO Z, + 7, = 10.

p : 2
Pemenne. Jla 3abenexuMme acKa a;f +z22 = (wl +:c2) —2zz,. (10) Ila ox BumeroBHTE mpaBHia HMMame

£+ = (m + 1)2 —9m = m? + 1. (10) O 0Bae no6uBame m’ + 1 = 10, ogsocHo m = 3 wm m = —3.(5)
2AB. 3a xou BpegHOCTH Ha mMapameTapoT ¢ PABCHKATa az’ — (a - 7):6 + 9 = 0 uma egHAKBH M HETaTHBHH

KOPEHH.
Pewenne. 3a 1a paBeHKata ama eHaxpu KOPEHH Tpeba muckpumunantata D = 0 T.e. (5)

(a—’?) — 360 =0a’ —14a+49-36a =0&a’ —50a +49 = 0
(0_49)(4—1)=0®a=49,a=1. (10)

a—"7
Torau kopeHute ce r, = z, = ——. (§) [IpuToa 3a a = 49 KopeHHMTE CE MO3UTHUBHHM, NOACKa 32 a =1

KOPEHHTE C€ HEraTUBHU. 3HAa4YH peleHueTo € a = 1.(5)

E
3AB. (Curma 102, 3anaua 1338). OcHoBHuTE Ha eeH Tpane3 ce a = 25 U

b=15, enen on kpaumre € c¢ = 8. Omnpeneju ro NEPUMETAPOT H
IUTOINTHHATA Ha Tpare30T ako 30MpOT HA arjaMTe Ha Iorojemara OCHOBA €
90°.

Pemienne. Heka AD =c=8 u DE =z, (§) Kane E € mnpecek Ha
Kpauure Ha Tpane3or. Op ciuuHocta AABE ~ ADCE wumame
25 8+«
15 8
ZAEB = 90°. (§) On nutaroposa T€OpeMa 3a NpaBoaroJIHUOT TPHArOJIHUK 4
ADCE umame CE =9. O nuraropoBa TEOpeMa 3a IpPaBOAroJHHOT
TpuaronHuk A ABE umame BE = 15. Cera no6usame BC = 6. (5)[1a 3a nepuMETapoOT Ha TPaNe30T MMaMe
L = 54. 3a nnowrTuHara Ha Tpanes3or Aodusame P = P, .. — P, . =150 — 54 = 96. (§)
4A. (curma 100, 3agagya 1311). Bo MHO>XECTBOTO pealHu OpOEBH, pelIy ja paBEHKaTa

J6x—y"’ —4z+1 =\/y—|—422 4-\/91:2 +y+4.

Pemenne. Co KBajgpHpame Ha paBEHKaTa 1OOMBaMe

67 —y? —dz+1=y+422 +2\6z — 3y’ —dz+1Jy + 42> + 922 + y + 4 (5)
2 2 2
omocuo (3z —1) + (y +1) + (22 +1) + 26z —3® — 4z + 1|y + 42> = 0, (10)

. On oBa gob6uBame z = 12. (5) Op ycioBOT Ha 3azadara

Cne,u;ynaa:z%, y=—1uz= —%.(5)

Co npoBepka BO IPBOOHTHATA paBCHKa ro BepugukyBame pemeHueTo. (5)
46. (curma 101, 3apgaua 1324). Ksagpator gageH Ha UPTEXKOT C€ COCTOM 04 YeTUPU CKNAgHU
npasoaronHNLUM 1 eaeH man keagpart. OaHOCOT Ha NAOWTUHMTE HA NOTNEMMOT M NOMANMOT KBagpaTt

e 9 4+ 4+/5. Konkas e 04HOCOT Ha CTPaHUTE Ha NpasoaronHuumre?

Pemenne. Co ¢ u b ke rH o3HAYUME NOJDKHHHUTE Ha CTPAHUTE Ha IIOTOJIEMHMOT H
IIOMAJIHOT KBaJpaT COOABETHO, 2 CO £ B Y K€ I'M O3HAYHMME JO/LKHHHUTE Ha CTpaHHUTE Ha
npaBoaromHUKOT(y > ).(5) On ycrnoBoT Ha 3a1avyaTra UMaMe

9+ 45 =:—§={%] [%] =(2+\[5_)2,(5) nacnope,wroa%: 2 ++/5. )

1 1
Ja 3a0enexxume nekaa =z +y u y = b + z. Ho, Toram z = E(G —byuy= E(a + b), on kane noGuBame

a

a—b_p ' 24¥5-1_ 145 _J5-1
a
b '

z
Y a+b

= , ImTo Tpebaime na ce onpeaenu. (10)
2+V5+1 3++5 2



3 roguHna
1B. 3a kou BpeaHOCTH Ha X , u3pa3or A = 24 — 122 — 22° uMa HajroneMa BPEIHOCT U KOJIKY H3HECYBa?

2
Pemenune. Fimame A = —2(x2 + 6z — 12) = ——2[(:r + 3) = 21) =42 — (:c + 3)2. (15) CnemyBa A
MMa HajrojieMa BpeJAHOCT 3a £ = —J3 M Taa BpeaHocTt e 42.(10)
1A. Jlokaxxu ro HepaBeHCTBOTO log, 3 + log, 2 > 2.
1

. 1
Pemenne. Heka = log, 3, jacHo z > 0. (§) Torawm log, 2 = I B = —. (5) HepaBeHcrBoTO 106GHBa 06IHMK
og,

1 . ;
T+ => 2 ITO € E€KBHBAJIEHTHO c0 z’ —2z +1> 0 <« (z —1)* > 0. (5) IocnenHoBo € TOYHO 3a Cekoe
T

z = 1, (5) a Toa BO CIIy4ajoT € 3aJI0BOJIEHO 3aToa mTO T = log, 3 = 1.(5)

2A. Axo c0s2015° =a, 1g2015° = b, c1g2015° =¢c npoapeaM rHM NO rojleMuHa a,b,c TMOYHYBajKU O
HajroJIEMHOT.

Pemenue. Co ornen Ha gakror neka 2015° =5-360° +215°, (5) BaxaT ClneIHUTE PABEHCTBA:
a=co0s2015° =cos215° = cos(180° +35°) = —cos35° < 0;
b=1g2015° =1g215° =1g35° <1g45° =1,b=1g35° > 0;

c=ctg2015° =ctg35° =

(15)
Toram jacHo, ¢ > b >a. (5)

>1
tg35°

2B. IIpecmeraj ja BpeaHoCTa HA H3pa30T [1 — sin %] - [1 + sin %]

s
(#) ®) 19)1+4cos2 = 1+cos— () [5 o
Pemenue. |1 —sin —|- |1 +sin—|=1—sin’ T =cos? = = 8 4—_:\/5_’_ .
8 8 8 8 2 2 4

3AB. (curma 98, 3agaua 212). Bo MHOXXECTBOTO peaslHH OpOEBH Jla CE€ PEIH CHCTEMOT

(z+y) = =

(z+zy = y.

W+2) = =

Pemenne. Buaejku (z + v)’, (v + 2)°, (z + =)’ > 0, no6uBaMe feKa z,y¥,z > 0. (5) AKO oj mpsara
paBEHKa ja OI3eMeEME BTOpaTa paBeHKa, JloGuBame

+y)Y’ —-(G+zY¥=2—y y—2)Rr+y+2)=2—y

(z+2) = y = (z+3z) =y

y+2P = =z +zy = =
JoO6uBaMe aABa CUCTEMH:

Y=z 2r+y+z2=-—1

(z+z) =y u (z+z) = y .(5)

(y+2) = =z W+z = =

Bunaejku z,y,z > 0, BTOPHOT CHCTEM HEMa pellleHHEe. BO NPBUHOT CHCTEM OfI IOCIEHUTE [BAa CHCTEMHU,

o5l BTOpaTa paBeHKa Ke ja O[3€MEME TpeTaTa paBE€HKA, IPH HITO aHAJIOTHO KaKO M MPETXOJHO K€ I'm
noOHeMe CHCTEMUTE:

Y = z y=2z
z2 = x Hu z+y+2z2=—-1.(5)
(y+2) ==z (y+2) ==

OuHrjieaHo € geKka BTOPUOT CUCTEM, Off HCTH NPHYHHH KAKO U MPEeTXOJMHO, HEMa pelleHue. Bo npBruoT
O]l MOCJICTHUTE [Ba CUCTEMH, 3apajidi PABEHCTBOTO = = y = z (O]l IPBUTE /IB€ PaBEHKH), foGUBaMe

(z+z) =2
477 = . o)
Penlendja Ha IIOcJelHaTa paBeHKace £ = O u = = —1-
. 111
Pemennja (z,y, z) Ha IOYETHUOT cucTeM ce (0,0,0) u 222k &)

4AB (curma 99, zagaua 223). Axo m? +n? = 1, p2 + qz =1 n mp + nqg = 0, onnpeaenu ja BpeAHOCTa HA
mn + pq.
Pemrenune. Hexka m = sina,n = cosa, p = sin G,q = cos 3. (15)Toramm
mp + ng = cos{a — B3) = 0. (5)
Cera 3a mn + pg HMaMme:
mn + pqg = sinacosa + sin Gcos 8 =

= sin(a + B)cos{(a — B) =0 (5)




4 roauna

1A. Axo n , n > 1 e npuponeH 6poj, JOKAXKH JeKa HU3ATA OJ NPUPOIHH 6poeBH n!+ 2, nl+ 3, nl+ 4, ..,

n !4 n HEMa HUTY €JEH IIPocT 6poj.

Pemienue. Bpojot n !4+ n e nenus co n, 6pojor n'+ (n — 1) e nenuB co n — 1, ..., 6pojor n !+ 2 e nenus co 2.
(15) On nuckycujaTa jacHO € Aeka HUTY eaeH on Opoesure n!+ 2, n!4+ 3, n'+ 4, ..., n!4 n 3anayara He e
npoct 6poj. (10)

n—2 3

Pemenne. JacHO € nexa paBeHkara € nedunupana 3a n > 2.(5)
nin+1){n—1 n—1){n—2){n—3
Op nocnegHaTra paBeHKa, IOCIe ASICHETO Ha ABETE CIPAaHu cO 1 — 1, ce 106uBa KBagpaTHa paBeHKa
n’ — 3n — 10 = 0,(5) 4He ITO CAUHCTBEHO pEHICHHE BO N e n = 5. &)
2AB. Onpenu ru cHTE apUTMETHYKHU NPOTPECHU 33 KOU BAXH @, +a = a
apUTMETHYKATa NPOrPECH]a.

Pemrenne. On ¢popmynara 3a OMIOTHOT WIEH HA €AHA ApUTMETHIKA IPOTPECHja HMaMe

a =a +(n—1)d

a, =a +(m—1)d

m

a,,..=a + (m+n—1)d, (5)

Kanae d € pa3slHKaTa Ha apUTMETHYKATA [IPOrpecuja.
On ycnoBot Ha 3axa4ara a, +a, = a,, . HMMaMe
a +(n—1)d+a +(m—1)d =a +(m+n—1)d (15)
2¢. +(m+n—2)d =a, +(m+n—1)d
a +(m+n—1)d—d=(m+n—1)d, onxaxe ce no6usa d = a,. (5)
3A. (curma 99, 3amaua 1302). Ilpasure r = 0 u 4z = 3y ce TaHTeHTH Ha KPy>KHHIIA KOja C€ Haola BO
[IPBUOT KBaJpaHT ¥ UMa LEHTap Ha nmapabonata y = 2z” — 27 . Hajou ro
PagHycoOT Ha Kpy KHHIIATA.
y=2x2-27 Pemenne. Heka (a,b) ce xoopauHaTHTEe HA IEHTAPOT HA KPY)XKHUIIATA
H 7 € HEj3HHHOT pamuyc. Jla 3abenexuMe NeKa KPYKHHUIIATA JISKH BO
noJlypaMHHHATa ONpeAcicHa co npapara 4r = 3y u TO4YKara (0,1) (T.e.
CO IO3UTHUBHHMOT J€J Ha Y -0CKara), na Baxu 3a — 4b > 0. (5) buaejkn
KPY>XKHHIIaTa C€ Haora BO IIPBHOT KBaapaHT, cileAyBa I€ka a >0 u
b > 0. Ox Toa mWITO y-OCKara € TaHISHTA CleiyBa Acka r = a, (5) a

OHMIEjKN LEHTAapOT Ce Haora Ha nmapa6Gomnara y = 2z° — 27 clenyBa JeKa
4x=3y b=2a>—27=2r> —27, 1Da KOOpPOAMHATHTE HAa ULEHTAPOT C€
/ (r,2r* —27). (5) Pacrojannero ox WEHTApPOT N0 y-OCKaTa € T a JoO
2 3(2r’ —27) —4r _6r’ —4r—81

Ja? 4 32
6r? —4r — 81

ABETE MPaBH CE€ TAHI'€HTH, CIEAyBa JeKa 1 = ———5—— H OTTyKa J0OHBamMe 6r’ — 9r — 81 = 0. Pemenunja

9 9
Ha MocCJIeHAaBa paBe€HKa ce —3 Hu o¥ na 0apaHHOT paguycC e 5.(5)

] n+1 n—1
1b. Bo MHOXECTBOTO NPpHPOAHU OPOCBH, PEIIA ja paBEHKATA + 2 =7 (n = 1).

I[Nouernara paBC€HKa € €CKBHBAJICHTHA CO

Kane a, € n-TATOT YJICH BO

m+4n >

A~V .

N\/

npaBata 4z = 3y . (5 bunejkn

3b. (curma 103, 3apaua 1362). Ha cekoj suj O egHa KOIKa JaJcHHA c€ n TOYKH, TakKa IITO OUJIO KOU
TPH HE ce KOJIMHCApHU U HUTY €JHA He JIEXKU Ha paOGoBUTE O] KOIlKaTa.

a) Konky npaB# HITO He JIeXKaT Ha SUOOBHTE Off KOLIKaTa Ce OJIPECHHU CO AaJIcCHUTE KOLKH.

6) KoJsky TpHAroJHUIM HITO He JieXXaT Ha HCT SHJ] Off KOIIKaTa ce OfPEJICHH CO NaJeHUTE TOUKHU?

Pemenne. a) Kollkara uMa 6 suja, na 3Ha4yu, 1ajiCHA cc BKYNMHO 61 TOYKH. (5) buacjku 6uno Kou TpH

6n
TOYKH Ha €JICH SHJI HE c€ KOJHHCApPHH, CO OBHE 61 TOYKH ce€ OJIpcICHH [2 npasu. (5) BpojoT Ha

n 0
MpaBUTE IOTO JieXaT Ha €OeH SHA OJ KoIKara ¢ [2] 3uaud, OpojoT Ha OapaHUTE NpaBu €

2
6)Ha cnuyeH HauuH AoOHBaMe AeKa GpOjoT Ha TPHArOJHUIUTE OAPEACHH CO 6m TOYKH a KOU HE

6n n
[ ]—6 : = 15n%. (5)

6n n .
JieXaT Ha UCT SHJ1 Off KOIIKara € [ 3 ] — 6[ ] = 5n*(7n — 3). (10)

3
4AB. (curma 98, 3amaua 1290). Huszara 6pocBH a,a,,... € 3aJaficHa co a, = 1, a, = 143 u
a, —{—a2 +a3 +‘..+an
a6 = 5 e ,3an > 2. [JoKaxkH icKa CHTE WICHOBH Ha HA3aTa ce eyt OpOeBU.

n



4t =5-1;4 — 5.72 = 360. (5) 3a n > 4 UMame

Pemenue 1. [la 3a6eniekuMe ficka a, = 5

2
a =5a1+a2+a3+...+an_1 " a 1=5a1+a2+a3+...+an_2-(5)
it n—1 " n—2
Co anre6packu Tpadcdopmalnu fobuBame
n—2 5 n—2

a+a,+a, +..+a, ,= 5 a, an=n_1 5 a,,+ta,,
o — 5 n+3a 1=n+3a . (10)

" n—1 b " n—1 "

Cnopejp Toa,
_ (n+3)(n+2)-...-7a _(r+3)(n+2)(n+1)n

-360 = (n + 3)(n + 2)(n + )n,

" (n—D(n-—-2)-...-3 * 6-5-4-3
LITO Tpebale fa ce gokaxe. (5)
Pemenune 2. AKO BOBeieMe O3HaKa S, = a, + a, + ... + a_, (§) Toram a, . =S, ..,-—5,.0)

3Hayu, OBOJIHO € Jia JIOKaXeMme Jieka S e uen 6poj. Onx camara feduHIHEja € jacHO fAeka S| =1,

a +a, +a, +...+a
S, = 144, a Ol paBEHCTBOTO a,,, = 5 1 2 3

& nobuBamMe
n

5 n+5
S.,—8 ==5, 8y =5, (5)

3Hauu, OIpy n £2 noobuBame
_ (n+5)(n+4)(n+3)-....-7S _ (n+5)(n+4)(n+3)(n+2)(n+1)144=
nt nn—1)(n—2)-...-2 ? 6-5-4-3-2-1 5)
_ (n+5)(n+4)(n+3)(n4+2)(n+1)

S

5
Ho, 6poeBure n+ 5 n+4, n+ 3, n+ 2, n 4+ 1 ce NeT NOCIAECAOBATEIHUA NPUPOAHH 6GPOEBH Ia €eH Off
HUB € ieJIMB cO 5. 3Hauy, S, € N, Vn € N, mrto Tpebate u ga ce gokaxe. (5)



